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Izvoare istorice comentate 

CARACTERELE DEMOCRAŢIEI A THENIENE 

(Început În vara anului 4 31 î.e.n., războiul peloponesiac se desfăşurase 
la Început În Attika, sub forma unor ciocniri de patrule, În decursul cărora 
căzuseră primii hopliţi athenieni. La Începutul iernii, cînd operaţiunile mili
tare încetaseră, au avut loc funerariile naţionale ale celor căzuţi, cu care 
ocazie sarcina de a pronunţa elogiul funebru i-a revenit lui Perikles. Folosin
du-se de acest prilej, Perikles, care contribuise În mare măsură la structurarea 
democraţiei atheniene În forma ei echilibrată pe care o atinsese În anii din 
preajma izbucnirii războiului peloponesiac, a făcut un cald elogiu acestei 
forme de guvernămînt, cea mai Înaintată din lumea hellenică, înfăţişîndu-i 
nu numai resorturile principale, ci şi trăsăturile specifice, care o deosebeau 
de cele care guvernau celelalte polisuri greceşti şi mai ales de cea spartană. 
Thukydides, care probabil că a asistat la ceremonie şi a auzit discursul, îl 
reconstituie În cartea II-a a Războiului peloponesiac, păstrînd ideile pe care 
conducătiorul Athenei le exprimase cu acea ocazie. Redăm mai jos principalele 
pasagii În care sînt înfăţişate caracterele democraţiei atheniene). 

Textul 

Trăim sub o rînduială politică 1 ce nu are de rîvnit legile altora ; de
parte de a-i imita, sîntem mai de grabă o pildă pentru unii. Numele său este 
democraţia, fiindcă ocîrmuirea statului nu se sprijină pe CÎţiva, ci pe cît mai 
mulţi. 2 în treburile lor personale, toţi cetăţenii sînt egali în faţa legilor 3 ; dru
mul spre onoruri în viaţa publică este deschis fiecăruia 4, în măsura în care 
opinia publică îi apreciază talentele, după merit mai mult decît după clasa 
socială ; sărăcia nu este un motiv de inferioritate în ochii cetăţenilor şi nu 
Împiedică pe nici unul care este În stare de a se face folositor statului. 5 

Oraşul nostru e deschis tuturor 6 ; nu îndepărtăm prin legi pe nici un 
străin de la Învăţătură 7 ori de la spectacole, căci nu ne temem să nu vadă 
duşmanul ceva ascuns şi să tragă folos. 8 

Iubim frumosul, dar cu simplitate 9 şi cultivăm ştiinţele 10 fără a ne 
pierde Însă ceva din energia noastră. A mărturisi că eşti sărac nu e o ruşine : 
ruşinos este să nu cauţi să scapi de sărăcie muncind. 11 La noi, aceiaşi oameni 
pot 12 să se ocupe de afacerile lor personale şi de treburile publice ; chia1 
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muncitorii cu palmele 13 pot Înţelege chestiunile politice. Căci numai noi îl 
socotim pe cel ce nu se interesează de treburile statului nu ca pe un om caru1a 
îi pla<:e liniştea, ci ca pe o fiinţă inutilă. 14 

Noi ştim să luăm o hotărîre asupra unei chestiuni şi căutăm a o cu
noaşte în adîncime, căci nu credem că discuţia poate păgubi aeţiunii ; dim
potrivă, mai vătămător ni se pare a nu ne lămuri în<leajuns prin dezbateri, 
înainte de a păşi la faptă. 15 

(T h u k y di des, Războiul peloponesiac, traducere de M. Jakota 
(uşor modificată), Bucureşti, 1941, p. 142-144). 

Comentariu istoric 

1. Traducerea cuvîntului grec politeia prin rînduială politică şi nu, 
simplu, prin constituţie, vrea să sublinieze deosebirea care există Între Înţelesul 
modern al noţiunii de constituţie şi cel grecesc. Apărut la Athena În sec. V. 
î.e.n., ·conceptul de politeia şi-a datorat pregnarea şi răspîndirea activităţii 
sofiştilor. Potrivit concepţiei greceşti, prin constituţie (politeia) trebuie Înţe
les regimul politic al unei cetăţi, aşa cum rezultă din organizarea dată ma
gistraturilor în general, din felul În care se· face împărţirea puterilor şi exer
citarea suveranităţii, ca şi din afirmarea explicită a scopurilor pe care şi le 
propune o comunitate politică (Glotz). De aceea, ca una ce reflectă spiritul 
însuşi al comunităţii, politeia îmbrăţişează Întregul conţinut al vieţii publice 
şi private sub toate aspectele ei. Tocmai de aici derivă şi trecerea În revistă, 
în discursul lui Perikles, a tuturor acestor aspecte, considerate ca reflexe ale 
constituţiei atheniene. 

2. Rezultat al unei îndelungi evoluţii, începută odată cu reformele lui 
Solon (594 î.e.n.), continuată cu cele ale lui Kleisthenes (508/507 î.e.n.), şi 
ajunsă la apogeu cu reformele lui Ephialtes (462 î.e.n.) şi Perikles, democraţia 
atheniană a reprezentat în sec. V. î.e.n. cea mai înaintată formă de guvernă
mînt din Grecia. Prin ea se Înţelegea orînduirea politică În care puterea su
premă, sub toate aspectele ei : legislativ, executiv şi judecătoresc, era exercitată 
direct de totalitatea cetăţenilor bucurîndu- se de drepturi depline, în cadrul 
adunării poporului (ecclesia). Dar această exercitare a suveranităţii de către 
cetăţenii liberi se face în cadrul legii : legea care îi apără pe cetăţeni în rapor
turile dintre ei, apără totodată atît drepturile individului faţă de stat, cît şi 
interesele statului împotriva excesului de individualism. De aceea, ţinînd seama 
că, În vremea lui, viaţa politică atheniană se caracteriza printr-un echilibru 
stabil Între drepturile individului şi puterea statului, Perikles afirmă că 
orînduirea politică a Athenei nu are de rîvnit ia legile altora. 

3. Cele trei principii de bază ale democraţiei atheniene (care se refereau, 
fireşte, numai la cetăţenii avîrid toate drepturile, erau : libertatea, egalitatea 
~i dreptul la. cuvînt. Libertatea individuală era absolută : nici un cetăţean, 
~ub nici un motiv, nu putea fi transformat În sclav sau supus vreunei forme 
de servitute, nici chiar pentru datorii. De aici derivă şi caracterul strict per
sonal al responsabilităţii : nici unul din membrii familiei nu putea fi făcut 
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responsabil ori sancţionat pentru greşeli săvîrşite de altul. Attika era sub acest 
aspect, „ţara clasică a libertăţii". Dar pentru athenieni, condiţia Însăşi a liber
tăţii era egalitatea : isonomia, adică egalitatea În faţa legii, făcea din toţi 
cetăţenii membrii egali ai comunităţii. Semn al deplinei egalităţi era demo
ticul : cetăţeanul se recunoştea nu după numele de familie, ci după numele 
demei căreia îi aparţinea şi care îi stabilea cetăţenia. Chiar dacă P.erikles îşi 
spunea „fiul lui Xanthippos", el adăoga imediat „din dema Cholargos". în 
virtutea egalităţii, toţi cetăţenii se bucurau de aceleaşi drepturi ; ei puteau 
participa la adunarea poporului ; puteau face parte ca judecători din tribu
nalul heliaştilor ; puteau candida la orice funcţie, bine Înţeles în condiţiile 
legii. Această egalitate se manifesta şi prin isegorea, adică dreptul de a lua 
cuvîntul În adunare, de a face propuneri, ori de a se opune unei propuneri 
făcute. 

4. Este aceasta corolarul logic al principiului că nu există democraţie 
reală decît În măsura în care suveranitatea aparţine tuturor cetăţenilor, fără 
distincţie de avere. De altfel, faptul că aproape toate funcţiunile publice (cu 
excepţia celor care necesitau o competenţă specială, cum era strategia, care 
presupunea pricepere militară) erau ocupate prin tragere la sorţi, făcea din 
acest principiu o realitate ; iar faptul că, În principiu, nimeni nu putea exer
cita de două ori aceeaşi magistratură (cu excepţia strategiei) şi că singurul loc 
unde cineva putea fi reales, dar numai o dată, era consiliul, arată că cea 
mai mare parte a cetăţenilor trecea, măcar o dată În viaţă, printr-una sau 
mai multe funcţiuni, făcîndu-si În chiar practica lucrurilor educaţia politică. 
Dar Perikles are grijă să sublinieze că, dacă În viaţa publică nici originea 
socială, nici averea nu confereau vreun drept, competenţa şi talentul, deci 
meritul personal, jucau un mare rol în promovarea politică a cetăţenilor. 

5. Participarea efectivă a celor săraci la viaţa publică atheniană a fost 
o realitate În sec. V î.e.n., mulţumită sistemului mistoforiei, adică a indemni
zaţiei de prezenţă. în adevăr, majoritatea locuitorilor Atticei erau de condiţie 
modestă, trăind din munca mîinilor lor, aşa încît nu puteau pierde zile de-a 
rîndul, iar membrii consiliului o zecime de an, fără a cîştiga nimic. De aceea, 
remuneraţia funcţiunilor publice, sub forma unei indemnizaţii de prezenţă, 
apărea nu numai necesară şi legitimă, dar şi ca un instrument indispensabil 
pentru menţinerea şi funcţionarea normală a regimului democratic : fără ea. 
cei săraci - adică marea majoritate a cetăţenilor - ar fi fost înlăturaţi de 
la viaţa politică activă. Mistoforia nu a fost altceva decît o compensaţie pe
cuniară pentru zilele de muncă pierdute de cei săraci pentru a se ocupa de 
treburile publice. Aşa se explică de ce indemnizaţiile se plăteau cu precă
dere pentru funcţiunile mici şi numeroase. Dar Perikles nu a acordat indem
nizaţie şi participanţilor la Ecclesia : abia În sec. IV î.e.n., apare o astfel de 
indemnizaţie. 

6. Aici Perikles face aluzie nu numai la marele număr de străini. 
metecii, domiciliaţi În Athena şi în Attika (În număr de 60-70.000), cărora 
legile atheniene le garantau libertatea şi drepturile civile, dar şi la oamenii 
de cultură care veniseră În Athena şi, la adăpostul libertăţilor garantate de 
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regimul democratic, desfăşurau activitatea nestingheriţi : poetul Bacchylides, 
istoricul Herodot, filosoful Anaxagoras, sofistul Parmenides, ultimii trei cu 
directa Încurajare a lui Perikles, ai cărui apropiaţi au fost. 

7. Este vorba, fără îndoială, de învăţămîntul superior creat de sofişti. 
în schimbul unei remuneraţii, adesea foarte mari, aceştia predau, sub numele 
de filosofie sau de retorică, o ştiinţă enciclopedică, În cadrul căreia ştiinţa 
şi mai ales practica politică îşi aveau un loc de seamă. Or, la cursurile lor 
veneau să asiste tineri din diferite regiuni ale Greciei, fără ca legea sau ati
tudinea athenienilor să-i stingherească în vreun fel. Aşa încît şi sub aspectul 
Învăţămîntului superior, libertatea democratică a făcut din Athena centrul 
intelectual al Greciei. 

8. Aluzie directă la situaţia din Sparta, unde nu numai că stramu 
erau supravegheaţi îndeaproape, neavînd libertate de mişcare, dar adesea erau 
expulzaţi din ordinul eforilor, de teamă de a nu vedea stări de lucruri a 
căror divulgare ar fi putut prejudicia statului spartan. Prin paralela pe care 
o sugerează, Perikles vrea să scoată şi mai mult În relief faptul că, viaţa în 
Athena, datorită libertăţii democratice, era mai uşoară şi mai plăcută de
cît oriunde În Grecia, nu numai pentru cetăţeni, dar şi pentru străini, care 
se integrează atît de bine mediului social, încît departe de a prezenta vreo 
primejdie, contribuie la întărirea cetăţii. 

9. Perikles atrage aici atenţia asupra educaţiei estetice pe care regimul 
democratic o asigură d·iar şi celor mai umili dintre cetăţeni : mulţumită săr
bătorilor, care prilejuiau numeroase manifestări artistice, mai ales reprezen
taţiile dramatice şi Întrecerile sportive ; numeroaselor monumente care în
frurnuseţau _-\thena şi cu care cetăţenii nneau în contact direct, ca şi dis
putelor oratorice din cadrul ecclesiei, simtul artistic al athenienilor se ascuţea, 
făcîndu-i În stare să aprecieze după cuviinţă operele de artă, indiferent de 
natura lor. Si cum, in comparatie cu arta Orienrului asiatic, ana attică se 
caracteriza printr-o simplitate adesea se>eră (cazul Panhenonului, construit 
În stil doric), idealul artistic al athenianului era acela al simplitătii. 

lC. Prin aceste cunnte Perikles răspnndea atacurilor indreptate îrn
potriva grupului de intelectuali,, sofişti sau eleYi ai sofiştilor, care se o:upau 
cu problemele astronomiei, meteorologiei şi filozofiei, de către cercurile con
sen·atoare, care, adversare noilor concepţii, considerau primejdioase aceste 
preocupări, ca unele ce ar fi potrivnice concepţiilor strămoşeşti şi ar abate 
tineretul de la principalele lui îndatoriri : pregătirea militară pentru apărarea 
patriei şi participarea la viaţa publică cu respectarea vechilor forme tradiţio
nale. Perikles respinge aceste afirmaţii, arătînd că preocupările ştiinţifice nu 
au prejudiciat cu nimic educaţiei patriotice a tinerilor athenieni, dovadă toc
mai spiritul de sacrificiu care anima acest tineret În războiul care Începuse. 

11. Această subliniere a lui Perikles, reprezintă una din trăsăturile carac
teristice ale societăţii atheniene din sec. V î.e.n-. : respectul faţă de munca 
manuală. In timp ce aproape pretutindeni În Grecia şi În special la Sparta 
munca manuală era socotită ca o activitate înjositoare pentru omul liber, la 
Athena (şi la Korinth) munca sub toate formele era respectată: să nu uităm 
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că una din legile lui Solon îi obliga pe părinţi să-i Înveţe pe fiii lor o me
serie. De aceea, „adunarea poporului la Athena se compunea din cetăţeni care 
aveau o ocupaţie productivă şi nu din elemente care urmăreau să-şi asigure 
traiul prin politică, situaţie care ar fi creat la Athena un proletariat de tipul 
plebei romane". (D. Tudor). Iar respectul pentru munca manuală a mers atît 
de departe, îndt legea prevedea sancţiuni pentru cei care blamau pe un cetă
ţean pentru meseria lui. 

12. Este aici cel mai frumos elogiu adus omului complet, care ponte 
îmbina practica unui meşteşug cu conducerea treburilor publice ; dar este 
totodată şi un elogiu al democraţiei atheniene, care a ştiut să stimuleze În 
aceeaşi măsură viaţa publică şi cea particulară, dînd celor ce munceau un 
nivel de viaţă care le lăsa şi timp pentru a se ocupa de treburile publice. 

13. Este vorba de ultima clasă a societăţii atheniene, theţii, a căror parti
cipare la viaţa publică a devenit tot mai activă În a doua jumătate a sec. 
V. î.e.n. 

14. Afirmaţia trebuie Înţeleasă din perspectiva concepţiei democratice 
atheniene despre necesitatea participării directe a cetăţeanului la discutarea şi 
soluţionarea problemelor publice. Pentru că, dacă un număr însemnat de cetă
ţeni participa, În calitate de judecători (heliaşti), de consilieri (buleuţi) sau 
de mici funcţionari, la viaţa publică, la adunarea poporului, Ecclesia, numărul 
participanţilor era, În general, foarte redus. Pornind de la ideea că partici
parea la adunare era un drept, iar nu o datorie, din cei aproximativ 30-4C.OOO 
de cetăţeni cu drepturi depline nu participau În mod obişnuit mai mult de 
2-3.CCC ; chiar si atunci cind erau În discuţie chestiuni de mare însemnătate, 
numărul participanţilor nu depăşea 6.CCC. Deoarece hotărîrile se luau cu 
majoritate prin ridicarea de mîini, iar ei reprezentau o minoritate, aristocraţii 
nu participau la adunare <lecit arunci cînd interesele lor economice şi politice 
erau în joc, ceea ce se întîmpla foarte rar ; negustorii veneau numai cind erau 
prezenti în _-\.thena, iar :nicii proprietari agricoli nu..rnai în parte şi din cind 
i.n cind, mai ales cind li se făcea dor de oraş. De aceea, participanţii obişnu
iri la Ecclesia erau '.Tlicii m~gari, negustorii din ora~, :nuncitorii necali
ficaţi, din cartierele periferice si din port, adică elementele democratice cele 
mai avansate. Caracterizarea lui Perikles se ref eră numai la aceia care se 
desinteresau cu totul de •Îaţa politică, unii din cauza atitudinii lor antidemo
cratice, alţii din comoditate sau din urmărirea numai a interesului personal. 
Dar numărul lor În Athena secolului al V-lea Î.e.n. era neînsemnat. 

15. Preocuparea de a nu lua nici o hotărîre decît în deplină cunoştinţă 
ele cauză şi numai după o dezbatere cît mai exhaustivă, În care să fie atinse 
toate laturile problemei în discuţie, făcea ca şedinţele adunării să dureze ziua 
Întreagă, fapt considerat de străini, şi mai ales de spartani, ca o inutilă pier
dere de vreme. Perikles consideră, dimpotrivă, că numai pe baza unei atari 
discuţii se pot evita hotărîrile pripite şi că numai În cadrul lor cetăţenii îşi 
pot forma educaţia politică trebuitoare. lată de ce el nu se sfieşte să con
cludă că, prin Întreaga ei viaţă social-politică, Athena poate fi considerată 
ca fiind „şcoala Greciei Întregi". 

https://biblioteca-digitala.ro



88 AUREL IORDĂNESCU 

îndrumări metodice 

Textul lui Thukydides este cel mai frumos elogiu adus democraţiei 
atheniene şi are o valoare documentară deosebită venind din partea unui 
contemporan care a fost nu numai un observator atent şi perspicace, ci şi 
un participant efectiv la viaţa politică. Textul va fi folosit la lecţia „Athena 
În timpul lui Perikles" şi va fi introdus după ce profesorul va fi înfăţişat, 
în linii mari, structura regimului democratic athenian în sec. al V-lea î.e.n. 
Cu ocazia analizei textului, profesorul va sublinia caracterul sclavagist al 
democraţiei atheniene, insistînd asupra faptului că, din cei aproximativ 
400.000 de locuitori CÎţi avea Attika, numai 30-40.000 se bucurau de depli
nătatea drepturilor politice (din cei 130.000 de cetăţeni : femei, copii şi tineri 
sub 20 de ani, lipsiţi de aceste drepturi), faţa de aproximativ 200.000 de 
sclavi, lipsiţi de orice drept, şi de 70.000 de meteci, excluşi de la drepturile 
politice. Făcînd o diferenţiere gradată : locuitori ai Atticei - oameni liberi 
- cetăţeni - cetăţeni cu drepturi politice - se va Înţelege cu uşurinţa că 
neacordînd drepturi politice nici măcar tuturor oamenilor liberi (femei, 
tineri, meteci), democraţia atheniană era de fapt o oligarhie lărgită. Aşa se 
explică şi de ce, spre deosebire de regimurile democratice moderne, democraţia 
antică a fost directă. 

Explicînd mistoforia, profesorul va arăta că Întrucît plata se făcea din 
contribuţiile membrilor ligii de la Delos, a căror destinaţie iniţială fusese cu 
totul alta, s-a iscat o contradicţie Între Athena şi aliaţii ei, contradicţie care 
a minat treptat coeziunea ligii. In fine, concluzîndu-se asupra democraţiei 
sclavagiste atheniene, se va insista asupra faptului că, cu toate lipsurile ei, ea 
a creat un mediu prielnîc dezvoltării culturii, fapt care a favorizat apariţia 
atîtor opere de excepţională valoare, care au îmbogăţit tezaurul culturii uni
versale. 
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